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Do wykonania modelu potrzebne beda:

* linijka 25 cm
* nozyczki

INSTRUKCJA BUDOWY MODELU SZYBOWCA

* klej (najlepszy jest klej polimerowy, mozna tez uzy¢ wikolu lub kleju do papieru)
* niepiszacy wktad do dtugopisu
* kawatek plasteliny (do wywazenia modelu)

o Pierwszym krokiem do budowy mo-
delu jest zarysowanie w miejscach za-
znaczonych na arkuszu przerywana li-
nia, przy pomocy zuzytego wktadu od
dtugopisu. Ufatwi to pdzniejsze zagina-
nie kartonu.

Q
O

9 Wycinamy kolejne czesci skrzydet:
centroptat (5), uszy skrzydet (6). Naste-
pnie zaginamy na liniach przerywa-
nych.
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Q Gotowe skrzydta wsuwamy zagie-
ciem w szczeling, a nastepnie listki z ka-
dtuba przyklejamy od spodu do skrzydet.

widok z dotu
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@ Sposéb podparcia modelu podczas
wywazania obrazuje rysunek ponizej.
Jesli model jest prawidtowo wywazony
mozemy przystgpi¢ do prob w locie.

@ Wycinamy kadtub (1) z arkusza. Zagi-
namy tak jak na rysunku ponizej i skleja-

my obie czesci ze soba.

6 Z arkusza wycinamy czesci szybow-
ca oznaczone numerami: 2, 3, 4. Naste-
pnie doklejamy je w przedstawionej
ponizej kolejnosci do wyznaczonych
miejsc.

omar

Rozpietosc skrzydet 410 mm

Dtugos¢ 310 mm
Ciezar 30-35 gram

O Gotowy kadtub pokazany jest na
rysunku ponizej.

G Wzmocnienie centroptata zaginamy

pod spdd, chowajac biaty pasek do do-
tuisklejamy.

O Sklejony centroptat i przygotowane
do sklejenia koncéwki skrzydet.
(widok tytu)

@ Wycinamy statecznik poziomy (7),
wzmocnienie kadtuba (8) i statecznik
pionowy (9). Przyklejamy kolejno sta-
tecznik poziomy do wyznaczonego miej-
sca na wzmocnieniu kadfuba. Zagina-
my listki statecznika pionowego w prze-
ciwne kierunki i doklejamy na zazna-
czone miejsca na stateczniku pozio-
mym. Listki kadtuba tgczymy klejem ze
skonstruowang, tylng czescig szybow-
ca, doklejajac tak, aby pasek wzmac-
niajgcy zachodzit na skrzydta.

@ Model nalezy puszczaé na otwartej
przestrzeni - najlepiej face, placu i przy
bezwietrznej pogodzie lub stabym wie-
trze, wyrzucajac go zawsze pod wiatr.
Podczas oblatywania modelu, korygu-
jemy tor lotu odginajac tylne czesci
statecznikéw - stery.

@ Po sklejeniu modelu sprawdzamy
czy wszystkie ptaszczyzny sg proste.
Model zwichrowany, pokrzywiony, nie
bedzie latat prawidtowo.

© Koricdwki skrzydet (6) przyklejamy
od spodu centroptata (5), zwracajgc
uwage, aby linie klejenia pokrywaty
sieze soba.

@ Ostatnig czynnoscig jest wywaze-
nie modelu, w tym celu z przodu mo-
delu nalezy umiesci¢ balast, tak aby
kadtub modelu podparty pod skrzy-
dtami w miejscu zaznaczonym skrétem
,S.C.” ustawit sie poziomo. Do wywaze-
nia najlepiej uzy¢ plasteliny, ale mozna
tez przyklei¢ metalowe podktadki.




MINIMUM WIADOMOSCI,
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Na nasz model, tak jak na kazde ciato poruszajgce sie w powietrzu, dziata
szereg sit, to wtasnie dzieki nim model leci, a zeby leciat wtasciwie, wszystkie sity
muszg sie rownowazy¢. Najwazniejszg sitg odpowiedzialng za lot jest sita nosna
wystepujaca na skrzydfach, powstaje na skutek wystepowania rdéznicy ci$nien
pomiedzy gorng (podcisnienie) i dolng (nadci$nienie) powierzchnig skrzydta,
ustawiong pod katem do optywajacych jg strug powietrza. Powoduje to, ze mo-
del moze unosi¢ sie w powietrzu. Sita nosna dziatajgca na skrzydfa zalezy od
nastepujgcych parametréw: profilu (przekroju) skrzydta, kata ustawienia wzgle-
dem kierunku ruchu, powierzchniskrzydta oraz predkoscilotu.

Sita oporu jest czynnikiem hamujgcym ruch modelu, im wiekszy opdr tym
wiekszy kat lotu wzgledem ziemii mniejsza doskonato$¢ modelu.

Ciezar modelu jest to sita, ktéra musi by¢ zréwnowazona przez wypadkowa
sity nos$nejioporu, jednak to dzieki sktadowej ciezaru nasz model bedzie mdgt sie
poruszac do przodu pod pewnym katem w stosunku do ziemi. Im mniejszy jest
opdér modelu, a wieksza sita nos$na, tym kat lotu modelu wzgledem ziemi jest
mniejszy. Model ma wiekszg doskonatosé.

Doskonatosé¢ aerodynamiczna modelu, jest to odlegtos¢ jaka przeleci mo-
del lotem Slizgowym tracgc jeden metr wysokosci. Doskonato$é naszego modelu
wynosi okoto 5, to oznacza, ze tracgc metr wysokosci model jest w stanie po-

%‘ kona¢ odlegtos¢ 5 metrow. Wspodt-

obszarpoddsnen  czesne szybowce maja doskonatosé

ponad dziesieciokrotnie wiekszg i tra-

c3c metr wysokosci potrafig przele-
cie¢kilkadziesigt metrow.

sita nosna

"\ obszar nadci$nienia

Powstawanie sity nosnej
skitadowa
ciezaru

ciezar modelu
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sily dziatajace na model

NAZWY CZF,§CI MODELU:
Zanim przystgpimy do regulacji modelu nalezy poznac jak nazywajg sie jego
poszczegdlne czesci.
statecznik pionowy

koncowka skrzydta
,ucho”

wznios ster kierunku

koncoéwki

krawedz sptywu
ster wysokoéci

- kadtub
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statecznik poziomy
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balast wywazajgcy

WYWAZANIE MODELU

Pierwszym krokiem poprzedzajgcym regulacje jest wywazenie modelu, czyli
ustalenie wtasciwego srodka ciezkosci, bez tego nawet najlepiej przeprowadzona
regulacja nie przyniesie pozadanego efektu. Srodek ciezkoéci modelu zaznaczony
jest na kadtubie skrotem ,s.c.”. Umiejscowienie $Srodka ciezkosci podawane jest
jako wymiar w mm (np. 30 mm od krawedzi natarcia) lub jako wartos¢
procentowa (np. 25% cieciwy skrzydta). Jezeli umiejscowienie srodka ciezkosci
nie jest podane, to dla prostych modeli mozna przyja¢, ze powinno znajdowac sie
w przedziale 25 do 30 % cieciwy skrzydta. Wywazanie modelu polega na
podparciu modelu w miejscu srodka ciezkosci i dotozeniu takiego ciezaru do
przodu kadtuba, zeby model ustawit sie poziomo.

Srodek ciezkosci
znajduje sie w odlegtosci
25-30% cigciwy skrzydta
od krawedzi natarcia

miejsce podparcia
podczas wywazania

ZEBY NASZ MODEL LATAL

PIERWSZE LOTY | REGULACJA MODELI
Pierwsze loty wykonujemy na dworze lub na sali gimnastycznej przy
bezwietrznej pogodzie z dala od zabudowy, drzew i innych przeszkdd terenu.
Model wypuszczamy z reki zawsze pod wiatr. Site wyrzucenia modelu dobieramy
eksperymentalnie. Podczas pierwszych lotéw czesto zdarza sie ze tor lotu
modelu nie jest zadowalajgcy. Nalezy wdwczas dokonac¢ drobnych korekt.
Przyktady zachowania modelu pokazujg rysunki zamieszczone ponizej. Przed

przystapieniem do regulacji model musi by¢ wywazony.

Po wypuszczeniu,
model leci w dét szybko

. 4
tracgc wysokosé.
Koniec statecznika poziomego
(ster wysokosci) odgigc¢ w gore.
‘-:‘ Po wypuszczeniu model szybko nabiera
wysokosci, a nastepnie ostro nurkuje.
4
p Koniec statecznika poziomego
’.' (ster wysokosci) odgig¢ w dot.

Po wypuszczeniu model
gwattownie skreca.

1. Koniec statecznik pionowego (ster kierunku)
odgig¢ na zewnatrz zakretu.

2. Krawedzie sptywu na koncach skrzydet (lotki)
odgig¢ po wewnetrznej stronie zakretu w dét,
apozewnetrznejw gore.

Prawidtowy tor lotu modelu
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\ prawidtowy tor lotu modelu
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